



硕果辞旧岁 耕读迎新年

现代快报记者开展农事实践体验活动

这是阳光明媚，天朗气清的一天，我和朋友相约一起参加小记者太湖湾耕读基地活动。

到达目的地，老师先是跟我们介绍了节气知识，后带我们参观了爱宠谷和菜园。爱宠谷里有山羊、小白兔、大白鹅还有珍珠鸡，太可爱了；菜园里有萝卜、红薯、大白菜，它们长得真好啊！然后，老师就带着我们去挖红薯了。一开始，我们挖了好几次都没有挖到，后来在老师的帮助下，我们挖到了好几个，大家都兴奋地跳了起来。

中午的饭是我们自己做的，我们洗菜，淘米，煮饭，还做了番茄鸡蛋汤，吃到自己做的饭，大家心里都美滋滋的。饭后，我们还做了红薯饼，第一次学了揉面团，把面团做了自己喜欢的形状，像捏黏土一样，真有趣！做好后上屉蒸熟，老师帮我们打包，带回家给爸爸妈妈。

博爱小学三(5)班 王钰涵

来到太湖湾耕读基地，我们跟着老师一起去了大草坪，老师给我们讲了关于秋分的知识，讲完之后，老师安排男生去了种菜的田园，女生去了宠物谷。在田园里我看到了各式各样的稻草人，有和牛一起耕种的，有浇水的，还有巡视田园安宁的，它们神态不一，坚守在各自岗位上。

参观完田园后我们从小门进入了宠物谷，在宠物谷看到了小兔子、小公鸡、小鸭子、小山羊等，这些动物在城市里很少见。

紧接着，我们排好队去挖红薯。在路上，我看到了其他小学的学生播种的蔬菜，长得非常茂盛。很快到了种红薯的地里，我拿起铁锹和其他小组成员一起开挖红薯，首先要找到红薯的根部，再把根切断，接着把旁边的土松开，最后用手把红薯拔出来。我们费尽心思才挖出几个小红薯，把它们放在筐里。时间一分一秒地过去，到了中午，我们去了食堂，老师让我们分工合作制作了美味的石锅饭和番茄蛋汤，大家都津津有味地品尝着自己的劳动成果，后来我还烤了红薯做了红薯饼带给爸爸妈妈品尝。

博爱小学三(12)班 孙逸

老师召集我们来到田野上，并让女生和男生分成两队；其中女生去参观萌宠谷，男生继续参观田野。我们女生在萌宠谷里见到了公鸡、母鸡、珍珠鸡、大的鹅、肥的猪、白的兔，还有咩咩叫的小羊羔……

老师带我们来到了下一站“厨艺长廊”。老师先是简单地介绍怎么制作石锅饭，接下来就是我们自己操作了！我负责打鸡蛋，这可是我的拿手活。我拿起一个蛋，在小铁碗上一磕，鸡蛋立刻就裂开了一条缝，可惜的是，一个男孩一把抢走了我的鸡蛋，紧接着“哧溜”一声，顽皮的蛋清和蛋黄一下子滑落到了地上，男孩握着空蛋壳愣在那里，地上变得湿滑不已，我也蒙住了。老师见状赶忙把它打扫干净，我们继续热火朝天地干了起来。有的同学在淘米，有的同学在切火腿肠。等我们把石锅饭的材料都准备好后，就

把米饭和各种食材，以及调料都倒进锅里，再在老师的指导下用点火枪点燃了灶台，看到灶台底下已经燃起熊熊大火时，同学才小心翼翼地关上了小炉门。

过了一会儿，香喷喷的石锅饭焖熟了，老师把烧好的饭菜全部盛进了大盆里，再分给每个同学一个小盆，一把勺子，我们便逐个按照自己的饭量盛好饭。嘴巴里嚼着我们自己做的饭菜，成就感油然而生，别提有多可口啦！

博爱小学四(15)班 蒋明汐

今天我要去参加“红薯寻宝记”活动，还要学着做“大餐”呢。

眨眼工夫就到了中午，老师郑重其事地说：“马上大家就可以吃到自己做的石锅饭了，现在开始行动吧！”老师话音刚落，同学们就像成百上千的肥皂泡，骨碌碌、骨碌碌地涌向餐桌对面的洗菜池。

根据我们小组的讨论，我来负责洗菜和切菜。我先抓起西红柿小姐，准备给她“洗个澡”。水“哗啦哗啦”地流着，似乎在为我加油助威。西红柿小姐已经被我洗干净了，于是我把她按在菜板上，想把她切成片。可我刚想下刀，就手一滑，差点儿让西红柿小姐滚到地上。看来，我得再按得紧一点儿，这下西红柿小姐果然没有再不乐意了。接着，我又洗好并切好许多蔬菜。

我们准备的食材终于要下锅了。先是洋葱弟弟，然后是肉片大哥和玉米丁小妹……看着热气腾腾、香气扑鼻的石锅饭“新鲜出炉”，满足感立刻在我心头蔓延。

今天，我这个十指不沾阳春水的“做饭小白”，完成了我的第一次做饭体验。这真是一次愉快又令人难忘的经历呀！

博爱小学三(6)班 尹一童
指导老师 庄之雨

我们来到了一片绿茵茵的红薯地，一阵微风吹过，大片的红薯叶随风摇曳，像海浪似的此起彼伏，好像在热烈地欢迎我们的到来。我顿时傻了眼，红薯在哪儿呢？听了老师的讲解，我知道了红薯宝宝在泥土里睡觉呢，要让他们叫醒才行。开始挖红薯了，我扒开手掌一样大的叶子，找到红薯的根部，拿出小铲子小心翼翼地挖了起来，不一会儿，红薯从泥土里探出了红红的脑袋，我心中一阵激动，拼命地挖啊挖啊，直到红薯露出大半个身子，我放下铲子，用了九牛二虎之力才把红薯拔出来。“哇，好大一个红薯！”我兴奋地叫了起来。

接下来，我们将收获的劳动成果洗干净，做成了美味，有香喷喷的烤红薯，有香甜软糯的红薯饼，品尝着自己的劳动成果，我的心像蜜一样甜。

湖塘桥实验小学三(3)班 陈暄奕
到达目的后，我们一起去看小动物，有白色的山羊、帽子鸡、大红冠的公鸡、各种颜色的小猪、憨憨的鹅，很多小动物的肉我都吃过，但很少有机会见到这些小动物。看完小动物，我们就一起去挖红薯，之前爸爸告诉过我红薯是在地里长的，但是我从来没有自己挖过，所以很好奇。

我拿起了绿色的小铲子，开始挖红薯，地很硬，我费了好大的劲，挖出了一个大大的红薯，长长的，比我们平时吃的红薯还大，然后在大红薯的坑周围，又挖出了几个小红薯，小红薯就比较好挖，天气热死了，我累得满头大汗，脸上晒得火辣辣的疼，但是我还是很想挖，更想品尝一下自己挖的红薯的味道。其他的小朋友挖得也很起劲，特别是很多男生力气很大，挖了很多，大家衣服都湿透了，我突然想起了爷爷，他会从老家带红薯给我们，自己在家种红薯一定很辛苦。

河海实验小学一(5)班 张惠语

我们迎来了今天的重头戏——挖红薯。我找了一会儿都没有看见红薯的踪影。就在这时，左边的同学说：“看！我挖到了一个红薯。”接着，右边的小朋友手捧着巨大的红薯，激动地大喊：“我挖到了一个红薯王！”而我却颗粒无收，急得像热锅上的蚂蚁一样。突然，我看了一点红色在地里。“啊，那是红薯！”我把所有的力量都灌注在双手上，奋力一拔。哎哟，我一屁股坐到了地上。看着手中的半截红薯，我的心情一下子从珠穆朗玛峰掉到了马里亚纳海沟，不禁自怨自艾起来。但我突然想起了老师对我们说的话：“遇到问题时不要紧张，要积极应对。”我脑海里像放电影似的，想起了农场主刚刚教我们的挖红薯步骤。我先是顺着纤长的红薯藤，找到了根；然后用铲子挖到一半的时候摇了摇，还是不能够轻易地拔出来；于是我又继续挖，快挖到根部的时候，就轻而易举地将红薯完整地拔了出来。我兴奋地看着红薯，一边用手轻轻地抚摸它，一边细细地体会它给我带来的惊喜。

博爱小学三(6)班 邹李晗
指导老师 庄之雨

在一望无际的金色稻田边上，有一排黑白与砖红相间的屋子。这就是农耕基地的室内活动室。我们在屋子里吃完石锅饭，就迎来了我期待的咸鸭蛋制作。

工作人员告诉我们新鲜鸭蛋制作成咸鸭蛋以后，不仅含有蛋白质和多种维生素，能强身健体，而且口感细腻鲜美，是很多人喜爱的美食。接着他给我们示范了“一滚二裹”的制作咸鸭蛋的过程，大家不由得跃跃欲试起来。我们学着老师的样，争先恐后地把鸭蛋往装有咸泥的桶里滚，裹上红泥的鸭蛋立刻披上了一件鲜艳的外衣，滑滑的，一不小心一个小伙伴手中的蛋滑到了地上，新鲜的蛋液洒了一地，大家笑得前仰后合，眼看更多的蛋就要“牺牲”，老师忙提醒我们要冷静细心。我小心翼翼地滚了三个泥蛋，分别裹上保鲜膜，再把它们一一放到塑料盒子中。哈哈，这下我可以带着我的战利品回家了吧！

最后我们了解到鸭蛋经过一个多月的腌制就可以煮熟食用了。我仿佛看到冒着热气的咸鸭蛋，流油的蛋黄，不由得口水直流，呵呵傻乐起来。

博爱小学三(6)班 陈逸可
指导老师 庄之雨

打造“龙文化” 探索新发展

龙虎塘中学初步形成具有人文化、情景化、生态化的育人环境



学生十四岁青春仪式 学校供图

新北区龙虎塘中学创办于1943年，是一所历史悠久、文化底蕴深厚、办学特色鲜明的公办初级中学。学校坚持“做有情怀的教师、育有梦想的少年、办有温度的教育”办学理念，全力打造“龙文化”校园特色。

依托项目引领，学校扎实推进课程改革与探索，致力于以生动的文化活动激励人，以多元的个性课程发展人，探索出一条以中学生创新素养发展为价值旨归的优质发展之路。

1. 课程规划生龙活虎，亮出学校办学底色

学校在新课标的引领下，进一步提炼理念，向文化寻根，构建了蕴含学校文化特色的“龙图真善美”课程体系，依托课程建设，为学校高质量发展打下基础。结合五育并举，培养全人的发展需要，我校以“RGB”三大课程群，统整德、智、体、美、劳五个学习领域，将品德发展、学业发展、身心发展、兴趣特长、劳动习惯和技能五大方面作为课程目标的二级指标，在龙中核心精神统领下从立己(向内的自驱)、待人(向外的交往)、成事(向新的创造)三个维度开展全方位的育人实践，从教学资源、教学场域、教学方式、教学思维真正落地践行学校的办学愿景与育人目标。

2. 基地引领龙腾虎跃，凸显学校学科优势

作为省理科实验创新基地，我校办学理念与时代教育同频共振，坚持以“发展学生创新素养”为办学定位，以科技创新教育为突破口，积极创建“数学创新实验室”“物理创新实验室”“生物生态园”“e学习教室”……龙智理科实验基地的打造成功搭建了学生自主学习和实践的创新平台，改善学生学习方式，发展学生创新能力，提高学校的“软实力”。此外，我校以区“教育科研基地”为动力站、孵化器，以建设一支高素质、高水平的教师队伍为制高点，以教师自身不断汲取科研技术涵养为增长点，立足学科优势，丰富教学活动，锻造科研品牌，促进学校可持续发展。我们采取“引进来”和“走出去”相结合的方式开展校本研修，满足各层次教师发展需求。深入开展“名师工作室”活动，

引领教研组整体发展，为教师专业发展，搭建成长平台。

3. 品格提升龙韬虎略，提升学校办学价值

学校开发多维立体德育课程体系，创新有感染力的课堂范式，着力打造德育特色品牌。我校品格提升工程《仪式教育与生涯规划》以学生成长中的重要节点为契机，以不同学段特点为抓手，通过系列化主题“三礼”成长仪式教育活动课程，构建学生成长阶梯。该品格提升工程时间上关注学生成长的过程性，空间上扩展学生成长的丰富性，于无形中内化学生的价值认知，外化学生的行为习惯。同时，充分发挥学校工会、共青团、少先队、家长、社区等群组作用，坚持全员、全过程、全方位育人，帮助学生形成理解尊重、友爱乐施、宽容谦让、勇敢坚毅、自强担当的优良品格。

4. 前瞻项目龙吟虎啸，规划学校未来蓝图

2022年4月，学校《分布式认知视角下合作学习课堂建构》成功立项市前瞻性项目。该项目以“分布式认知”为视角，指向合作为主的学习方式的深刻变革，指向学生综合能力的提升，指向减负提质的实践路径，是对学校“立德树人，求是创新”育人理念的时代性发展。

根据项目建设目标、内容与规划，我校扎实推进，构建合作学习课堂的基本范式，引领教师有向变革与自主创新。在基本范式的基础上，各学科自主研究，构建各学科教学范式。在实践中，我们采取全方位的课堂观察，为构建分布式认知视角下合作课堂的探寻密码。为使该项目真正成为创新理念、创新方法的高地，全体教师动起来、立起来、强起来，积极投身到教学改革实践之中，聚焦学科、聚焦课堂、聚焦学生。相信，该项目的不断推进必定会促进课堂变革，促进教师发展，促进学生高品质学习，使课堂焕发新活力。

学校以项目建设为切入点，探索教学新样态，打造教育新生态，办学特色与内涵进一步彰显，教师团队建设成绩斐然，学生创新能力进一步提升，形成了具有人文化、情景化、生态化的育人环境。

常州市新北区龙虎塘中学 卢晓东